



С 2004-2  
452

А.П. ШИКМАН

# ДЕЯТЕЛИ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ИСТОРИИ

БИОГРАФИЧЕСКИЙ  
СЛОВАРЬ-СПРАВОЧНИК

Л-Я



ast  
ИЗДАТЕЛЬСТВО  
МОСКВА  
1997

репрессий, направляя карательные экспедиции против выступлений крестьян, поддерживая еврейские погромы, и т.д. Был одним из тех деятелей, к-рые убеждали Николая II в необходимости рус.-японской войны («Чтобы удержать революцию, нам нужна Маленькая победоносная война»). Был убит эсера Е.С. Созоновым.

Лит.: Овченко Ю.Ф. Полицейская реформа В.К. Плеве // Вопросы истории. 1993. № 8; Памяти Вячеслава Константиновича Плеве. СПб., 1904.

**ПЛЕХАНОВ** Георгий Валентинович (1856, д. Гудаловка Тамбовской губ. — 1918, Питкеярви, Финляндия) — основоположник марксизма в России. Род. в мелкопоместной дворянской семье. В 1873 окончил Воронежскую военную гимназию и поступил в Константиновское юнкерское уч-ще в Петербурге. В 1874, разочаровавшись в военной карьере, сдал экзамены в Петербург. горный ин-т, но завершить образование не успел, т.к. с 1875 установил связи с народническим кружком. В 1876 во время первой в России полит. демонстрации рабочих и студентов у Казанского собора произнес антимонархическую речь в защиту Н.Г. Чернышевского, после к-рой перешел на нелегальное положение. Будучи пропагандистом, участвовал в «хождении в народ», получив известность как теоретик, публицист и один из руководителей «Земли и воли». В 1879, после раскола организации, выступил против тактики заговоров и террора, возглавив пропагандистский «Черный передел». В 1880 эмигрировал, спасаясь от ареста, и пробыл за границей 37 лет: занимался в Сорbonnском и Женевском ун-тах, изучал марксистскую лит-ру, встречался с лидерами социал-демократии, сотрудничая в европейской и росс. печати. В 1882 перевел на рус. язык «Манифест Коммунистической партии» К. Маркса и Ф. Энгельса — работа, превратившая П. в убежденного марксиста. В 1883 в Женеве им была

основана первая рус. марксистская группа «Освобождение труда». Ряд крупных теоретических работ П. («Наши разногласия», «К вопросу о развитии монистического взгляда на историю» и др.) не только развенчивали народнические идеи, но и способствовали развитию марксизма в России. П. стал одним из лидеров II Интернационала. В 1900—1903 участвовал в организации газ. «Искра»; был одним из главных участников II съезда РСДРП. Пытался примирить большевиков с меньшевиками; был избран членом редколлегии газ. «Искра» и председателем Совета партии. Вскоре после съезда из-за усилившихся разногласий с В.И. Лениным П. стал одним из меньшевистских лидеров. Во время первой росс. рев. 1905—1907 не имел возможности приехать в Россию. Выступил против большевиков по основным тактическим вопросам. Полагал несвоевременной забастовку, приведшую к неподготовленному, не поддержанному армией Декабрьскому восстанию в Москве. Считал нужным выступать в блоке с кадетами во время выборов в Гос. думу в 1906—1907. В 1909 начал огромный труд «История русской общественной мысли», к-рый не успел завершить. После Февральской рев. 1917 вернулся в Россию. Убеждал в необходимости продолжения первой мировой войны до победы над Германией («Теперь мы сделали революцию и должны помнить, что если немцы победят нас, то это будет означать не только наложение на нас ига немецких эксплуататоров, но и большую вероятность восстановления старого режима»). П. выступил против «Апрельских тезисов» В.И. Ленина, назвав их «бредом». В своей газ. «Единство» давал характеристику существующему положению в России и вел полемику по основным вопросам рев. деятельности. Считал, что мельница истории еще не смолола муки, из к-рой будет испечен пшеничный пирог социализма. Должно

пройти время, прежде чем страна будет готова к буржуазно-демократической рев., а после того, как капитализм в России завершит свою цивилизаторскую работу, — и к социалистической. Поэтому поддерживал Временное правительство и выступал в его защиту. Октябрьский переворот не принял. В «Открытом письме к петроградским рабочим» убеждал, что преждевременное взятие власти «одним классом или — еще того хуже — одной партией» может привести к печальным последствиям. Однако на предложение Б. В. Савинкова стать главой будущего правительства ответил отказом («Я сорок лет своей жизни отдал пролетариату, и не я буду его расстреливать даже тогда, когда он идет по ложному пути»). Тяжелобольным П. был помещен в санаторий, где и умер. Похоронен на Волковом кладбище в Петрограде.

Лит.: Иовчук М.Т., Курбатова И.Н. Плеханов. М., 1977.

**ПЛЕЩЕЕВ** Леонтий Степанович (ум. 1648, Москва) — гос. деятель. Сторонник Б.И. Морозова. В 1635—1636 был воеводой в Вологде. В 1646—1648 являлся судьей Земского приказа, ведал полицейским управлением Москвы и прославился вымогательством и жестокостью, цинично похваляясь: «Про меня де ведает государь... у меня де Москва была в руке вся, я де и боярам указывал!» Во время моск. восстания 1648 был выдан разъяренной толпе, растерзавшей ненавистного временщика.

Лит.: Бахрушин С.В. Научные труды. М., 1954. Т. 2. (Указ. имен.)

**ПОБЕДОНОСЦЕВ** Константин Петрович (1827, Москва — 1907, Петербург) — гос. деятель. Сын профессора Моск. ун-та. Учился дома, затем в Петербург. уч-ще правоведения, к-рое окончил в 1846, и служил чиновником в департаментах Сената. Образованный, трудолюбивый, склонный к научной работе, П. в 1859

защитил магистерскую диссертацию «К реформе гражданского судопроизводства» и в 1860 стал преподавателем Моск. ун-та. Издал «Курс гражданского права», выдержавший пять изданий. В 1865 перебрался в Петербург и принял участие в разработке судебной реформы, мечтая возвысить Россию до уровня европейской цивилизации: критиковал крепостническую систему, увержал необходимость верховенства закона и т.д. Реальное пореформенное развитие страны привело П. к прямо противоположным, гос.-охранительным воззрениям, высказанным им в многочисленных статьях и письмах (см.: Победоносцев К.П. Великая ложь нашего времени. М., 1993, и рец. на это издание — Вопросы философии. 1993. № 8. С. 185—190). П. убеждал в ложности идей парламентаризма, свободы печати, демократии. Видел в православии консолидирующее национальное начало, органически слитое с монархизмом и гос-вом, в укреплении к-рого П. видел высший смысл общественной деятельности. Преподавал законоведение великим князьям, в т.ч. будущим имп. Александру III и Николаю II, с чего и началась его стремительная карьера: с 1868 — сенатор, с 1872 — член Гос. совета. В 1880 стал обер-прокурором Святейшего Синода и 25 лет являлся бессменным «министром православия», о деятельности к-рого А. Блок написал знаменитые строки: «Победоносцев над Россией // Простер совиные крыла». Обладая публицистическим даром и огромным влиянием на Александра III, П., после убийства народовольцами Александра II, сорвал либерализаторские планы М. Т. Лорис-Меликова, став одним из ведущих представителей консерваторов-государственников, наряду с М.Н. Катковым и Д.А. Толстым. Противостоя социальному-полит. последствиям буржуазной эволюции и европеизации России, выдвигая утопические идеи усиления роли церкви (клерикальный характер образова-